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ESCUELA LAS AMÉRICAS
DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN
APRENDIZAJE SOCIEMOCIONAL

ACTIVIDAD 3: “IDENTIDAD FAMILIAR”

OBJETIVO: Ayudar a descubrir la identidad de la propia familia (aquello que nos hace únicos, distintos e irrepetibles, el sello o carácter familiar).


ACTIVIDAD: 

PASO 1:  Toda la familia debe hacer un dibujo familiar, considerando a todos los integrantes de ella (cada uno hace su propio dibujo).   
PASO 2: Al lado de cada miembro de la familia (incluyéndose) escribir una característica positiva que lo identifique (por ejemplo: acá está mi hijo Juan, que se caracteriza por su generosidad; acá está mi mamá Sofía, que se caracteriza por su fortaleza frente a las dificultades; acá estoy yo, Antonia, que me caracterizo por mi alegría). 
PASO 3:  Cada integrante de la familia presenta su dibujo y lee las características positivas de cada uno de sus integrantes (incluyéndose). 

REFLEXIÓN: 

Todas las familias tienen un Proyecto Educativo Familiar (PEF), el cual es una herramienta que nos permite orientar nuestro camino como familia. A través de él, descubriremos de qué manera concreta podemos ir desarrollando al máximo el potencial de nuestra familia para que así logremos alcanzar las metas y sueños que tenemos para ella. 

    Lo que trabajamos hoy día es la “identidad familiar” (¿quiénes y cómo somos?), ella es parte de este Proyecto Educativo Familiar:  valorar las características de cada uno de los integrantes de nuestra familia es fundamental ya que pasan a formar parte de nuestro sello familiar, lo que nos hace únicos e irrepetibles. 
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